



# 燃情卡塔尔

## 小组第一 非洲雄狮晋级 屡失良机 欧洲红魔出局

北京时间12月1日23时,卡塔尔世界杯F组最后一轮两场比赛同时开打。最终克罗地亚队与比利时队互交白卷,摩洛哥队2:1击败加拿大队。F组小组赛结束之后,各队名次尘埃落定,7分的“非洲雄狮”摩洛哥队以小组头名晋级淘汰赛,5分的克罗地亚队则是小组第二晋级。“欧洲红魔”比利时队最终拿到4分,和三战皆墨的加拿大队同时出局。

摩洛哥第4分钟取得领先,门将博扬出击传球失误,齐耶赫前场远程吊射空门入网。摩洛哥第23分钟扩大优势,阿什拉夫长传,恩内斯里禁区右侧12码处抽射入网,2:0。

加拿大第40分钟扳回一成,阿德库比左路传中被阿格德挡向本方大门,布努扑挡后仍入本方大门,1:2。进球被记为了阿奎奥德的乌龙球,这是本届世界杯的首个乌龙球。

第47分钟,齐耶赫任意球传入禁区,争顶下来之后,恩内斯里抽射破门,不过越位在先,进球无效。恩内斯里不知自己越位,他来了一个滑稽庆祝,场面有点尴尬。此后双方再无进球。

上一次有非洲球队在世界杯小组赛排名第一还是在1998年,当时与巴拉圭、西班牙和保加利亚同分在D组的尼日利亚以2胜1负积6分的战绩排在头名。时隔24年之后,摩洛哥成为了又一支以小组第一的成绩晋级世界杯淘汰赛的非洲球队。目前,已有塞内加尔和摩洛哥这两支非洲球队出线,表现压倒了亚洲球队,另外,喀麦隆和加纳也有出线可能。

克罗地亚对阵比利时。上半场双方平

平。半场换边休息阶段,比利时队换上中锋卢卡库。下半场,德布劳内直塞,卡拉斯科射门被封堵,卢卡库补射结果击中立柱弹出。很快因为对手的冒顶,卢卡库面对空门的机会居然顶偏了,连续浪费好机会。第90分钟,门前包抄的卢卡库面对空门,没有打进,之后双方均未取得进球,比分定格在0:0平。

卢卡库不断地浪费机会,他在3分钟时间内两度浪费空门良机,包括最后时刻的门前包抄,都没有打进,很显然如果卢卡库把握住其中任何一次机会,比赛的走势都将会被改写。但可惜的是本赛季在俱乐部登场都很少的卢卡库表现低迷,屡失良机,打出了耻辱之战。赛后,卢卡库也非常自责地抱头痛哭。

这支比利时队出局有多惨?比利时队在上届世界杯取得了成功,拿下季军,来到卡塔尔之后,三场小组赛,居然只有1场胜利。同时球队内讧和矛盾不断,也引发争议。

值得一提的是,比利时现在的世界排名是第二,仅次于巴西。由于巴西两战全胜已经提前晋级,所以比利时已经确定成为了本届世界杯小组赛出局的世界排名最高的球队。属于比利时的黄金一代的故事落下了。

(本报综合)



F组比赛中,加拿大队对阵摩洛哥队。图为摩洛哥队球员阿格德(右)在比赛中争顶。(新华社发)



在比赛中救球。瑞士队守门员索默(上)

### 本届世界杯 “门神”们的“名场面”

卡塔尔世界杯小组赛步入尾声,尽管已有多场进球大战,但平局乃至互交白卷的场次同样不少,这其中门将的出色发挥起了关键作用。

目前,本届世界杯全场最佳球员的奖杯,已经四次颁给了门将——沙特阿拉伯队的奥蒂斯、墨西哥队的奥乔亚、日本队的权田修一以及瑞士队的索默。这比四年前小组赛全部结束时还多出一位,其中有名声在外的熟脸,也有异军突起的生面孔,两位亚洲球员更是成为各自队伍分别取胜阿根廷队和德国队两场“爆冷”中的主角。

除了这些被官方认可的“门神”,不少球队的“最后一道防线”也有一夫当关、万夫莫开的神勇表现,让我们来看看这些“门神”为本届世界杯制造出了哪些“名场面”。

先从A组说起,荷兰队2米03的“高挑”门将、曾长期混迹于低级别联赛的诺珀特,国家队的“首秀”就是世界杯。

他也不辱使命,在首战15次阻止对手进球,为所有不屈青云之志的草根球员树立了榜样。

墨西哥队的门将奥乔亚不用更多介绍,2006年他便入选了墨西哥队世界杯大名单,八年前更在巴西把东道主的豪华前锋“扑”到失去信心,本届世界杯墨西哥队首战,他又果断扑出莱万多夫斯基的点球,让他每逢大赛必有神勇表现的战绩再添一笔。

同样“扑点”的还有莱万的队友什琴斯尼,在卡塔尔迎来“又一春”的波兰门将,在对阵沙特阿拉伯队的比赛中扑出点球,共计做出16次扑救,成为取胜功臣,尽管未能获得当场最佳球员,但在赛后却得到了不少球迷的声援。小组赛第三轮,他又拒绝了阿根廷队梅西的点球。

瑞士队的门将索默,在本赛季德甲已经堪称神勇,如今则把良好状态带到了卡塔尔赛场,国际大赛上,防守对于球队来说至关重要,拥有稳健门将和“牛皮糖式”的防守风格,这支打进上届欧锦赛八强的瑞士队,或许值得我们高看一眼。

大赛上的“冠军靠防守”,在本届比赛中体现得尤为明显,毕竟,相比于要长年累月进行训练的进攻套路,在世界杯这样紧凑的赛程中,某一名后卫或者门将的稳健,可能就成为决定胜负的关键。

由于卡塔尔世界杯处在欧洲各大联赛的间歇期举行,球员们的疲劳程度不言而喻,用以逸待劳的防守拿到分数,相比于冒险攻出来要更加实惠,这既考验了门将,也是本届比赛“0:0”频现的原因之一。

当然,我们也能看到,像门迪、诺伊尔、库尔图瓦等优秀门将,在本届比赛中的表现并不令人信服,甚至出现低级失误将球队带入深渊,威尔士队门将亨尼西吃到了本届杯赛上的首张红牌,喀麦隆门将奥纳纳则在首轮失利后据称与主教练发生分歧,没有出现进球的第二场比赛的大名单中。

随着淘汰赛的临近,各队大概率将更加谨慎地布置并执行战术,防守线尤其是门将的作用将更为明显,届时,他们以一人之力拯救全队的场景或许还将反复出现。(据新华社电)

### 大话世界杯

## 别小看一粒进球

小组赛第三轮首战,东道主卡塔尔0:2不敌荷兰,再负一场,坐实了出局的命运。“打破东道主揭幕战不败纪录”“史上最弱东道主”“最早出局东道主”等一系列标签,与出局一起,贴在了卡塔尔队身上。

2200亿美元办了一场世界杯,首战告负,连输3场,卡塔尔真的失败了么?其实不然,在此轮对战塞内加尔时,卡塔尔曾踢进了世界杯第一个,也是唯一一个进球。或许对于巴西、西班牙等“学霸”队伍来说,小组赛不能制胜的一个进球算不上什么,但对于这支从未参加过世界杯正赛的队伍来讲,哪怕只有一粒进球,也是难能可贵的突破。

足球场上,我们如何定义突破?有人认为,面对此前从没赢过球的阿根廷队,2粒进球逆转取胜的沙特队是突破;有人认为,巨星C罗在连续参加五届世界杯,连续五

届全部进球成为历史第一人突破;还有人认为,世界杯都没参加过几届的摩洛哥,两个球零封世界冠军比利时是突破……从无到有,从输到赢,创造历史固然是突破,但我们别忘了,想要打进世界杯正赛,成为足球强队的“千里之行”,往往还真就是始于足下的这“一粒球”。

一粒进球,或许不能力挽狂澜,却可以在另一种意义上定义成功。和同组的英格兰、伊朗比起来,威尔士队的发挥着实不算惊艳,1平2负,无缘淘汰赛。和诸多我们熟悉的队伍不同,威尔士队的这次世界杯正赛之旅,足足等了64年。来到卡塔尔,他们虽然仅仅在小组赛对阵美国时踢进1球,与对方握手言和,但已经给自己交了一张还算不错的答卷。这几年,在加雷斯·贝尔等一众老将的带领下,“红龙”逐渐在欧洲各强队中有了姓名。当我们下一次再遇见威尔士的时候,说不准他们还会更进一步。

从无进球到进一球,印证了时间,印证了历

练。以挑战者出征卡塔尔的“青春之师”加拿大在对阵克罗地亚的比赛中,开场1分钟,加拿大或许自己都没想到,队内22岁的领军人物阿方索·戴维斯打进了这粒本届世界杯最快的进球。尽管这场小组赛1:4输给了克罗地亚,并提前确定淘汰出局,加拿大还是收获了自己的礼物——世界杯第一粒进球。时隔36年,他们从世界杯一球未进,历经悄无声息的漫长岁月,到再次来到世界杯舞台,留下了自己的第一粒球,对于远非足球强国的加拿大而言,这就是成功。这十年,他们以头号身份拿到世界杯入场券。四年后的“美加墨之夏”,很难说他们不会成为黑马。

如果越来越多的球队拿到了自己的“一粒进球”,足球“大观园”将是又一种风景。毕竟一枝独秀不是春,百花齐放才会春满园。本报记者 姚依依

### 世界杯人物

## 他用一粒进球拯救了自己的偶像



阿根廷队球员麦卡利斯特(右一)在比赛中争顶。(新华社发)

胜利才能保证晋级,但阿根廷队围着波兰队的球门狂轰滥炸了整个半场,颗粒无收。下半场刚刚开始,一个身影从人群中杀出,用一脚无可挑剔的射门让此前有如神助的波兰门将什琴斯尼望球兴叹。

这个进球,对阿根廷非常关键,对梅西更加重要——身背着无数人的期望,阿根廷队队长在上半场罚失了点球。如果这场比赛拿不下来,甚至阿根廷队遭遇小组出局,梅西恐怕会再次成为千夫所指。

打入这个进球的人,是23岁的亚力克西斯·麦卡利斯特,这是他在阿根廷国家队的首粒进球。

“我太激动了,这是梦想成真的感觉,能为阿根廷在世界杯出战已经让我感觉无比骄傲,更别说能进球了,我太开心了。”亚力克西斯·麦卡利斯特赛后说。

这个第一次遇见梅西甚至会脸红的小伙子,用一粒进球,拯救了自己的偶像。1998年12月,亚力克西斯·麦卡利斯特出生在一个足球世家,父亲卡洛斯·麦卡利斯特在20世纪90年代曾入选阿根廷国家队,两个哥哥弗朗西斯科和凯文也都在阿根廷的职业俱乐部踢球。

2016年,他追随两个哥哥,加入了阿根廷青年队俱乐部。一年以后,在一场比赛中,亚力克西斯和弗朗西斯科首发,凯文替补登场,三兄弟同时出场,一时间在足坛传为美谈。

在家中,父亲卡洛斯常常回忆起自己和马拉多纳一起比赛的场景,激励三兄弟把为国效力作为最高追求。

年纪最小的亚力克西斯心中暗暗定下

目标,他先是入选了阿根廷U20国家队,2019年8月,在与墨西哥队和美国的友谊赛之前,首次被阿根廷国家队征召,不到21岁就完成了父亲为他定下的目标。

但此后,是一个漫长等待的故事。

两年多的时间里,他始终无缘阿根廷国家队的名单。2021年,亚力克西斯进入阿根廷队出征东京奥运会的阵容,三场比赛均首发出场,可惜阿根廷小组赛未能出线。

今年1月,他终于再次被国家队征召,3月,他在世界杯预选赛中为国出战。11月,阿根廷国家队公布卡塔尔世界杯26人大名单,亚力克西斯赫然在列。此时此刻,大部分人都把他当成边缘人物看待。

卡塔尔世界杯阿根廷队的首场比赛,没有获得出场机会的亚力克西斯在板凳上眼睁睁看着球队被沙特队逆转,对墨西哥队的比赛,阿根廷变阵,他意外获得首发出场的机会。第一次踢世界杯比赛的亚力克西斯毫不怯场,他的灵动、高效让人印象深刻。对波兰的生死战,他继续首发,于是才有了开头的那一幕。

在今年早些时候的一次采访中,亚力克西斯曾回忆起第一次在阿根廷国家队与梅西一起训练的场景。

“在训练场上第一次遇到梅西,我的脸红了,是完全红了,连招呼都不好意思打。我觉得自己真的很紧张,但这种感觉当然也很美妙。这是我永远不会忘记的时刻,我的父亲曾经和马拉多纳一起踢球,而我和梅西一起训练了。我们都为此骄傲。”

而这个夜晚,亚力克西斯、梅西和整个阿根廷都为你骄傲。(据新华社电)

### 球场速递

#### 韩国 VS 葡萄牙 (H组 第三轮)

葡萄牙队两战全胜已经提前晋级淘汰赛,本场比赛想必会大幅轮换阵容,让主力球员得到休息,同时进一步磨合替补阵容。这对两轮过后仅积1分的韩国队来说不失为一个好消息。但韩国队晋级淘汰赛的条件略显苛刻,首先要大比分击败葡萄牙队,拿到尽可能多的净胜球,其次还要寄希望于加纳队不胜,才能通过净胜球优势晋级淘汰赛。

韩国队的葡萄牙主教练保罗·本托在和加纳队的比赛结束后被裁判员出示红牌,本场比赛只能在台上看球。而队中头号球星孙兴慜受到伤病影响状态不佳,尚未打开进球账户,球队在防守端也是漏洞百出,或许很难顶住葡萄牙队的冲击,出线形势不容乐观。

#### 瑞士 VS 塞尔维亚 (G组 第三轮)

两支球隊上届世界杯就处在同一小组,当时在第二场小组赛中,瑞士队凭借沙奇里第90分钟的绝杀球2:1战胜塞尔维亚队,最终瑞士队晋级16强,塞尔维亚队无缘出线。目前瑞士队积3分排名小组第二,只需要一场胜利就能确保淘汰赛席位。反观塞尔维亚队,不但要全力争胜,还要期盼巴西队不输给喀麦隆队。

瑞士队中后场实力较为突出,效力于德甲门兴格拉德巴赫队的索默镇守球门,中后卫阿坎本赛季加盟曼城后获得了稳定的出场时间并且发挥出色,后腰位置则由队长扎卡坐镇。相较之下,塞尔维亚队的前场实力更胜一筹,锋线上的塔迪奇、弗拉霍维奇和中场米林科维奇等都有着不俗的实力。两支球队强硬又不失技术的欧洲球队或将带来一场精彩对决。